

---

# Podpora ekologické integrity v kontextu veřejného zdravotnictví

---

## Konference Global Ecological Integrity Group (GEIG) na téma podpory ekologické integrity v kontextu veřejného zdravotnictví

17. 7. 2011, autoři: prof. MUDr. Vladimír Bencko, DrSc. , prof. Colin L. Soskolne, PhD., rubrika: i-Forum informuje  
*Ve dnech 9. až 16. července 2011 se v prostorách Karlovy univerzity pod záštitou děkana 1. LF UKv Praze profesora Tomáše Zimy konala již 19. konference Global Ecological Integrity Group (GEIG). Uspořádání této mezinárodní konference vzali na svá bedra profesori Vladimír Bencko (místní organizátor), Laura Westra a Colin Soskolne (oba Kanada).*



Na konferenci se sjelo 55 delegátů z 15 zemí. Konferenci podpořila 1. lékařská fakulta Univerzity Karlovy v Praze, která v průběhu této pětidenní akce poskytla reprezentační konferenční prostory, stejně jako bohaté občerstvení. Uvítací recepce, zajištěná společností Sanofi-Pasteur v historické budově Faustova domu, bude podle zahraničních účastníků zapsána jako nejlepší uvítací akce, jakou kdy skupina zažila. Návštěva jednoho z nejmalebnějších historických měst zanechala v účastnících nezapomenutelné zážitky. Výlet lodí a procházky městem, při kterých bylo možné obdivovat historii ruku v ruce s modernou, byly pro delegáty vrcholnými momenty společenského programu, které poskytly příležitost nahlédnout do více než tisícileté historie města.

Lidská práva a povinnosti: Podpora biologické integrity v oblasti veřejného zdravotnictví – takové bylo téma 19. konference GEIG a vyzdvihlo tak její mimořádnou důležitost. Jedná se totiž o jedno z hlavních témat, kterým se GEIG během své devatenáctileté historie průběžně věnuje a o kterých diskutuje. Zdraví však bylo přesto na každoročních konferencích ústředním tématem diskuzí pouze jednou, a to v roce 1998 při konání workshopu Světové zdravotnické organizace (WHO) v Evropském centru pro zdraví a životní prostředí v Římě, na jehož organizaci se spolupodíleli Colin Soskolne a Roberto Bertolini, tehdejší ředitel Centra. Workshopu pořádaného v Římě se zúčastnilo několik zakládajících členů GEIG.

Důsledkem vlivu skupiny GEIG pod vedením Laury Westra, který dalece přesahoval rozsah workshopu WHO v roce 1998, byl v roce 1999 dokument s názvem Diskuze. Stal se nejnavštěvovanějším dokumentem na webových stránkách WHO-EURO po následující tři roky. Dokument je považován za průkopnický a je volně přístupný [zde](#).

Naše nejnovější myšlenky na toto téma, jak bylo patrné v průběhu letošní pražské konference, budou publikovány jako sbírka dvaceti let kolektivní práce GEIG, která se zaměřuje na oblast veřejného zdravotnictví v široce chápaném ekologickém kontextu stejně jako dokument Diskuse z roku 1999. Knihu vydá vydavatelství Earthscan (součást nakladatelství Taylor and Francis, Velká Británie) příští rok při příležitosti konání jubilejní dvacáté konference ve dnech 18. – 23. června 2012 v La Rochelle ve Francii.



Hlavní myšlenku pražské konference představila Sheila Abed, předsedkyně Komise pro legislativu životního prostředí Mezinárodní unie pro ochranu přírody (IUCN). Nastínila možné konflikty i spojitosti mezi zákony o lidských právech a ochranou domorodých obyvatel, s důrazem na oblast zdraví. Dále zazněly příspěvky o hrozbě omezení práv domorodých obyvatel a varování před ztrátou znalostí, které se můžeme od domorodých obyvatel naučit, o obvyklých složitostech, které se v systémech lidských práv vyskytují, a o mechanismech, které se na právo na zdraví zaměřují. Několik příspěvků zdůraznilo potřebu reformy ve světových vládách a právních systémech. Účastníci dále diskutovali o zdravotních následcích a rizicích pro civilizaci v době klimatických změn, o důležitosti vodního hospodářství pro zdraví a prospívání naší civilizace.

Z účastníků reprezentující Českou republiku jmenujme např. Johna Quinna a Tomáše Zeleného, kteří se ve svých příspěvcích zaměřili na veřejné zdravotnictví a ekologickou integritu. Nebývalý zájem vyvolaly příspěvky zabývající se tradiční medicínou, alternativní teorií definice zdraví (Jan Payne), problematiky zdraví žen (Yulia Lyamzina), zdravotních problémů spojených s migrací (Helena Hnilicová), globální situací v očkování jako prevenci před infekčními chorobami (Rastislav Maďar), biodiverzitou, zemědělstvím či rybolovem. Tato témata byla diskutována ve vztahu k jejich přímé či nepřímé souvislosti v kontextu s veřejným zdravotnictvím.

Široká plejáda prezentací a mezioborový charakter této akce vytvořily podle zahraničních účastníků velice příznivé diskusní, pracovní klima a optimálně navázalo na loňskou konferenci ve Vancouveru, kde bylo rozhodnuto letošní konferenci uspořádat v Praze. GEIG od svého založení dosud vždy se ctí poukazovala na rizika globalizace a alternativní cesty za udržitelnou budoucností, ke které se usiluje přispět nejen pro současnou, ale zejména pro budoucí generace.

Prof. MUDr. Vladimír Bencko, DrSc.  
Ústav hygieny a epidemiologie 1. LF UK v Praze

Prof. Colin L. Soskolne, PhD.  
University of Alberta, Edmonton, Kanada